

В диссертационный совет МГУ 051.3

Юридического факультета

Московского государственного университета имени МВ. Ломоносова 119991,  
г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 13-14, ауд. 536А

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретикоисторические правовые науки Гришина Кирилла Сергеевича на тему: «Концепции естественного права в Европе и США во второй половине XX в.»

В своей работе Гришин КС. анализирует концепции естественного права, разработанные на Западе во второй половине XX века в период послевоенного ренессанса юснатурализма. Однако в целом автор вышел за рамки поставленной задачи, представив полноценный анализ причин и предпосылок развития естественно-правовых учений в Западной Европе с античности и до нашего времени.

Диссертант излагает в своей работе оригинальную интерпретацию методологии и предмета естественно-правового подхода.

Гришин КС. предлагает рассматривать позитивное право лишь как один из подвидов нормативных систем. При таком ракурсе в идее естественного права отражено стремление создать наилучшую нормативную систему с учётом существующего опыта регулирования, объективных закономерностей природы и социального развития. Естественно-правовая школа предстаёт в качестве методологии изучения различных нормативных систем и влияющих на них объективных факторов, в попытке достичь оптимального, наилучшего правового регулирования. Соответственно, естественно-правовой характер имеют не сколько работы, оперирующие ярлыком «естественное право», сколько изучающие искомый предмет этой методологии. В таком контексте Гришин КС. предлагает рассматривать в качестве естественно-правовых труды Г. Радбруха, Л. Штрауса, Ж. Маритена, Дж. Финниса, Л. Фуллера, Р. Дворкина и Р. Алекси (которым посвящена большая аналитическая часть работы), а также многих иных авторов (в том числе за пределами юриспруденции).

По мнению автора, современный естественно-правовой подход позволяет сочетать в себе стремление к объективности (необходимое для науки) и внутреннюю аксиологию права, которая в первую очередь сводится к тому, чтобы сохранить как можно более неизменном виде правовую систему и соблюсти её баланс с иными нормативными системами (в т.ч. различными видами морали) при условии сохранения и изменений заданного вектора социального развития.

Представленные в положениях на защиту выводы имеют теоретическую ценность и практическую применимость в учебном процессе, так и для дальнейших исследований. Структура работы позволяет организовать обширный материал по тематике естественного права. Вышеизложенное дает основание считать, что результаты диссертационного исследования вносят значительный вклад в юридическую науку, а ее автор, Гришин Кирилл Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Сведения о рецензенте: Руденко Татьяна Юрьевна - кандидат юридических наук (по специальности 12.00.03 - «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»), доцент кафедры гражданского и предпринимательского права Института права и управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тульский государственный университет».

16 сентября 2025 г.

Адрес места работы: 300012, г. Тула, ул. Ф. Энгельса, 155 (5 учебный корпус ТулГУ), tsu.ipu@mail.ru

